
COMISIÓN COORDINADORA de la Licenciatura en Diseño de Paisaje

Acta Nº 4 - Sesión Extraordinaria – 20/04/15

Hora  citación 9.30

ASISTEN: 

Coordinador por la Facultad de Arquitectura, Dr. Arq. Juan Articardi

Coordinadora por la Facultad de Agronomía: Ing. Agr. Ms.C. Gabriela Cruz

Representante de los egresados, Lic. Daniela Vázquez 

Representante alterna de los Egresados, Lic. Elena Artagaveytia

Representante del Centro Universitario de la Región Este  Ing. Agr.  Dra. Mercedes 
Rivas

Secretaría: Ing. Agr. Sofía Alvariño; Carolina Pastorino transcribe grabación (sin estar 
en sala).

Inicio de la sesión: 9:45

Gabriela Cruz: Los estudiantes no pueden estar hoy  y en algún momento de la sesión 
puede acompañarnos Estela Delgado de CURE Maldonado para interiorizarse del tema 
que vamos a tratar hoy que es la rendición presupuestal  2014 y proyección 2015 . 

Hoy   es  sesión  extraordinaria  con  un  único  punto  a  tratar  que  es  la  distribución 
presupuestal 2015. . No se Juan si pudiste hablar con Rosanna para que te pusiera al 
tanto.- Mercedes Rivas y Juan Articardi no estuvieron presentes en la sesión anterior y  
solicitan una síntesis.

Gabriela Cruz: yo hago un resumen y ustedes aportan (dirigiéndose a Egresados) En 
términos generales,  se socializó por parte del orden estudiantil el problema del curso 
Flora Nativa de E. Marchesi y se hicieron dos notas, una dirigida a la Coordinadora de 
LDP y otra  a la coordinación de la LGA..  En la primera clase  Eduardo Marchesi 
comunica que el curso no se iba a dictar y que esa era la primera y única clase. Se 
estuvo conversando que, si bien el presupuesto de optativos existe, era deficitario. En la 
discusión  aparece  que  no  solamente  el  presupuesto  es  deficitario  para  los  cursos 
optativos,  algunos  obligatorios  tampoco  están  terminados  de  financiar  como  el  de 
Metodos de Ciencias Sociales que hay llamado a Gr. 3. 

Daniela Vazquez: eso fue lo que hizo que las decisiones fueran  rápidas. 

Gabriela Cruz:  este es el emergente de una situación que ya venía siendo señalada 
como  falta  de  fondos  para  cubrir  obligaciones  de  la  LDP.  Este  punto  está  siendo 
colocado en el  orden del día desde la segunda sesión.  Recibí a fines de Marzo una 
comunicación por mail de CCI que me llega de manera lateral, porque fue a Contaduría 
de Fagro para confirmar la distribución de presupuesto desde CCI. Conteste que no se 
hiciera  ningún  depósito   porque  la  distribución  presupuestal  no  se  había  acordado. 
Comuniqué que hasta que la Comisión Coordinadora no tuviera una discusión de la 
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distribución  presupuestal,  dado  que  la  CC es  el  órgano  legítimo  formal  para  están 
decisión, no se realizarab  ningún traspaso. Por otro lado desde CCI se plantea era una 
relativa urgencia en depositar los fondos, en el sentido de ordenar su propia distribución 
presupuestal. Este es el escenario para conversar hoy. Traje un estimado de los costos de 
FAGRO hasta julio en un marco super-restricitivo. Por otro lado hay un informe elevado 
al Consjeo de FAgro  donde se plantea trabajar de una manera más equitativa en la 
distrubución de fondos para cumplir con los cursos curriculares/optativos, excursiones, 
y está la posibilidad de que estos fondos sean depositados al CURE y no a cada servicio. 
Además desde Fagro se están cubriendo costos de la Licenciatura desde el 1° de enero. 
El jueves hubo una reunión de la Dirección del CURE con Egresados la que asisitió 
Martha Tamosiunas como coordinadora alterna por Agronomía.

Elena Artagaveytia: participé en la reunión por el tema de la entrega de los títulos, 
solonos dan una constancia como estudiantes lo que impide presentarse a una maestria 
oposgrado y se generó la confusión de que faltaba aprobar el Plan de Estudio pero es el 
Reglamento. CURE veía cómo se aprobaba todo y se pasaba de la LDP al CURE. 

Mercedes Rivas: yo  me enteré colateralmente de que podía estar en la reunión del 
Jueves, pero en el CURE se le dio máxima prioridad y Perera me llamo para hablar del 
tema, existe la mejor de las voluntades y bastante preocupación del funcionamiento. Se 
piensa en pasar la LDP tanto en presupuesto como en administración al CURE pero en 
lo académico los vínculos son Fagro y Farq pero siempre con la idea de consolidar 
cargos altos en el CURE  de Paisajismo,   que en parte permita explorar vínculos con las 
otras carreras. Por ejemplola  LGA tiene aprobado el reglamento pero hubo que seguirlo 
a pie. Propongo  hacer un Claustro de la LDP donde se haga un recorrido de ver qué 
gente trabaja y como se distribuyen los recursos en una perspectiva de que más tarde o 
más temprano sea el CURE que lo distribuya.

Juan Articardi:  Algunas  aclaraciones,  el  mail  de  CCI  sigue la  misma estructura 
presupuestal de hace 6 años que fue variando porque las asignaturas que crecen, pero 
sigue el crecimiento histórico. Yodije que no se podía hacer traspaso hasta no se hiciera 
acuerdo entre Servicios, y hace un mes pedí a Gabriela reunión para ver cómo distribuir 
en  cada asignatura y ver cuáles son las necesidades de la Carrera y no de los servicios. 
Hay  que  ver  las  necesidades  de  todas  las  asignaturas,  para  una  carrera  que  tiene 
asignaturas. Ese ámbito es absolutamente esencial y no se ha dado, porque tenemos una 
nueva coordinación y en los últimos días tuve que salir del país. La semana pasada 
estuve tratando de hablar con Gabriela para generar ese ámbito y luego analizar entre 
todos y ver cómo se distribuye el presupuesto. A futuro hay que hacer análisis y ver 
cómo  se  ajusta  pero  desde  un  presupuesto  global  que  debe  atender  todas  las 
necesidades. El presupuesto es acotado para todos y hay que ver cómo se distribuye. 
Para hacer eso pienso que se debe hacer reunión de los dos Coordinadores, no puede 
desarrollarse  desde  otro  ámbito  sino  desde  la Coordinación.  Yo  puedo  tener  alguna 
información más sobre el Reglamento pero me parece estamos fuera de tema. Lo otro 
que quería preguntar es si  la reunión es para hablar del presupuesto en general o del 
caso  de Marchesi.

Gabriela Cruz: es sobre el presupuesto en general,   el emergente Marchesi fue para... 
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Mercedes Rivas: el planteo que traía en base a lo hablado con Gabriela  y lo que dice 
Juan, me parece de máxima urgencia fijar una reunión de discusión particular  para la 
semana  que  viene,  pero  urge.
Gabriela  Cruz: en realidad ésta  es  la   reunión específica.
Mercedes Rivas: pero no podemos diseñar  de cómo distribuir  los  recursos si  no se 
tiene información de  lo  que  cubre  el CURE y  lo  que  cubren  los  servicios.
Gabriela Cruz: se puede distribuir la documentación, y siempre me parece muy bien 
que las discusiones lleven a los mejores acuerdos, pero el espíritu era discutir ahora con 
cierta información. Podemosdiscutir en la próxima reunión que convoquemos, a mí me 
preocupan los tiempos porque las cosas están sucendiendo. Hay cursos que tenían que 
haber  empezado  como Métodos de CCSS,  el  de   Marchesi,  etc.  Hay problemas y  las 
cosas seguirán ocurriendo. El curso de Flora Nativa fue aprobado por la Carrera y sin 
embargo  no  hay  fondos,  hay  que  tomar  decisiones  operativas  y  hay  que  darle 
tranquilidad a  la  gente.   
Para discutir el ámbito es éste que es cogobernado. Sifuera con plazos más largos no 
habría  urgencia  pero  no  es  la  situación  planteada  hoy,  y  como  este  es  el ámbito 
resolutivo es aquí donde debería plantearse. El Servicio está poniendo los fondos desde 
el  1º  de  nero  para  los  docentes  de  la LDP, pero  esto  en  el  marco  de  un 
prepuesto histórico  que  es absolutamente insuficiente. 
Juan Articardi: Plantee hace  un mes  para generar la estructura general  y  ver  cómo, 
dónde  equilibramos  para  que  todas  las asignaturas tengan presupuesto equitativo. 
Farqtambién paga sueldos de docentes y es un compromiso que se ha tenido y pienso 
que  cuanto más rápido  sea,  mejor.  Propongo una   reunión cuando  sea,  puede  ser 
miércoles  o  jueves,  para  avanzar  donde  se  pueda  avanzar  ya.  No 
comparto avanzar dentro de la Comisión Coordinadora sin datos previos y sin resolver 
con  los  datos  a  la  vista.  Esel  camino  en  el  que  he  insistido  hace  mucho  tiempo.
Gabriela  Cruz:  jueves  23  como  les  viene?  Viernes  también  tengo  clase 
y CC ordinaria.  Propongo que la reunión sea con todos los Órdenes para dar mayor 
legitimidad a la reunión.

Mercedes Rivas: se me hace imprescindible tener los números arriba de la mesa  y 
tener  una tabla con todas las asignaturas  docentes, gastos y poder opinar. 

Gabriela Cruz:  Lo de Agronomía está  al día. 

Juan Articardi: yo puedo colgar todo. Puedo salir llegar a las 14 a Maldonado para la 
reunión. Propongo tener una reunión lo más personal posible, no debe ser a distancia. 
Hay que ver números y planillas para ver cómo se distribuye el presupuesto. Tenemos 
que ser muy equitativos cuando distribuimos el sueldo docente. 

Gabriela Cruz: yo puedo el jueves 23 a las 16.  

Mercedes Rivas: yo puedo ir a Maldonado, me dicen dónde. 

Juan Articardi: Propongo el espacio Paisaje en el edificio nuevo. 

Elena Artagaveytia: voy a hablar con Egresados para ver si podemos ir. Tenemos que 
informarnos,  por ello la información la tenemos que tener a mano. 
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Mercedes Rivas: egresados y estudiantes tienen una palabra muy importante porque 
son el termómetro.Creo que es importante se tenga opinión. Seguro que falta dinero 
porque en la LGA lo hemos hecho  y es bueno que egresados y estudiantes tengan 
opinión formada en alguna área . 

Gabriela Cruz: Hay antecedente ya colgados en Googledrive del 2012 donde aparece 
el listado de docentes, carga horaria, etc. Prefieren que circule por mail para la CC? 

Mercedes Rivas: Están colgados en el drive los informes docentes de actuación? 

Juan Articardi: los de Arquitectura  están los de Agronomía no sé. 

Gabriela Cruz:  en nuestro caso son los del SIA Fagro. Lo que tengo son los del año 
pasado, no los anteriores.  (Se explica lo que es el Sia Fagro).

Juan Articardi: lo que está colgado desde Farq son las evaluaciones estudiantiles de las 
actividades docentes. 

Gabriela Cruz: lo que dice  Mercedes es el informe de actividad docentes

Mercedes Rivas: no se solicita ese informe para la renovacióndel cargo?

Juan Articardi: no se solicita, el coordindor informa. 

Mercedes Rivas: parece muy raro que no haya informes docentes.

Juan Articardi:  cualquier evaluación debe ser por autoevaluación, por estudiantes y 
por el coordiandor. 

Mercedes Rivas: debe ver si investiga, etc.

Juan Articardi:  internamente la Coordinación pidió informe a todos los cursos que 
presentaran informe de actuación y eso sí está colgado en el drive pero no es de Farq 
solamente 

Elena Artagaveytia: nos interesa  la carga docente.

Juan Articardi: TODAS LAS ASIGNATUrAS tienen su CARGA DE HORAs, lo QUE 
NOS PERMITE DEFINIR QUE Se tenga  IGUAL Presupuesto Y CADa SERVICIO 
TIENE DIFERENTES FORMAS DE DISTRIBUCióN.

Gabriela Cruz: EL INFORME DOCENTE ES LO  QUE éste REALIZó, CóMO Lo 
REALIZó, ETC,. ES EN ESE SENTIDO LO QUE SE EST’a PLANTEAndo.

Juan  Articardi: ESO  ESTA COLGADO EN EL DRIVE PARA 2013  Y PRIMER 
SEMSTRE 2014

Gabriela  Cruz: CIRCULARán  LOS  INFORMES  DE sia  Fagro   de  los  docentes 
porque además.. 
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Juan Articardi: las evaluacion  estudiantil es una pata muy importante no solo lo que 
dice el docente.

Gabriela  Cruz: todos  tenemos  que  tener  información  para  decidir  qué  se  hace, 
propongo explicitemos de cada orden  qué es lo que deberíamos leer.

En mi listado la información es la ejecución presupuestal 2014  y la proyección 2015, 
pero eso es lo que tenemos  que discutir. 

Mercedes Rivas: la discusión es la proyección.

Juan Articardi:  pero es  importante  para  definir  para  cada  servicio.  Cuáles  son los 
cursos a cargo de cada Servicio que están  ocupando recursos hoy. 

Gabriela Cruz: esa es la ejecución  presupuestal

Juan Articardi: es lo  mismo proyectado a este año.

Mercedes Rivas: yo creo que está bien si tengo cómo se ejecutó en cada Servicio, lo 
otro es que hay un problema que no sólo es de la LDP. De afuera no puedo asumir que 
un Cargo G2 sea de un curso  o investigación etc., no puedo asumir que el docente está 
en un solo lado.  Quiero saber quiánes son docentes efectivos y quiánes  contratados 
externos .

Juan Articardi: por eso planteaba  que lo importante es saber de qué forma accedieron 
al cargo.

Mercedes Rivas: está el informe 2014?

Gabriela Cruz: por el SIA Fagro me llega lo que hizo cada docente, y por otro lado 
cómo accedió al cargo.

Mercedes Rivas: lo otro que pido es una tabla que diga quién es el responsable ¿hay 
viajeros?  Todo  es  contratado?  No  podemos  discutir   sin  saber  cuánto  viajeros  se 
integran.

Gabriela Cruz: todo eso está por asignatura,  por docente 

Mercedes  Rivas: es  una  cosa  operativa  que  la  tengo  que  chequear,  pero  todo  lo 
histórico no lo tengo.

Gabriela Cruz: O sea, tabla con asignaturas, docentes y asignación docente, de qué 
servicio depende… se necesita el Plan de Estudio?

Juan Articardi: eso ya está.

Gabriela Cruz: entonces nos reunimos el jueves a las 16 en Maldonado. 

Elena Artagaveytia: nosotros confirmamos también quién vendrá.

Juan Articardi: los estudiantes  también tienen que venir.
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Mercedes Rivas: Reglamento?

Juan Articardi: Lo que hice es una nueva redacción y se la envié a Marisquirena. Si 
acordamos entre los dos Servicios los ajustes, irá a Comision de Enseñanza  de Farq, 
luego  Conejo Farq, luego Consejo de Fagro, luego Jurídica de Udelar y luego a CURE.

Mercedes Rivas: a mí me sigue preocupando, el CURE no quiere ser depositario de ese 
proceso. Ahora el planteo es no quiere ser solamente informado. Lo que está planteado 
es si los Servicios se arreglan solos o el CURE interviene.Juan Articardi: esto lleva su 
historia. Creo que el Reglamento tiene que estar lo más rápido posible y cambiar las 
cosas ahora puede alargar más las cosas. Si el CURE va a analizar el reglamento debería 
ser muy expeditivo y seguir avanzando.

Mercedes Rivas: hoy bedelia del CURE lleva las actas a Bedelia de Farq.?

Juan Articardi: no pasa nada por bedelia de cada Servicio,  todo se centra en bedelia 
del  CURE.  Optativas  y  cursos  compartidos  aplican  el  Reglamento  nuevo  aún  no 
aprobado . 

Gabriela Cruz: damos por levantada la sesión extraordianria y nos reunimos  en el 
edificio nuevo del CURE Espacio Paisaje a la hora 16 el jueves con todos los papeles. 

Juan  Articardi:  la  LDP  ha  sesionado  EN  MUCHOS  PERíODOS   CON 
FRECUENCIA SEMANAL.

PRÓXIMA SESIÓN Extraordinaria

Jueves 23 de abril, 16 hrs.,  CUIRE Espacio Paisaje.

Ing. Agr. Mag. Gabriela Cruz

por Com. Coord. LDP


